

В3.2. История Шестоднева. Сотворение человека. Заповедь о труде и невкушении плодов с древа познания добра и зла. Наречение имен животным. Сотворение жены.

Книга «Бытие» по евр. назыв. «берешит», т.е. «В начале...» по первым словам текста. Буквально – хронологическое указание на начало творения мира. Во-вторых, это прикровенное указание на предвечное рождение Сына Божия, в Котором и через Которого было совершено всё творение, осуществлены предвечные планы божественного мироздания вместе с самим временем.

Глагол «сотворил» (евр. «бара») означает творческую деятельность или создание из ничего, т.е. волей и силой Своего всемогущества, в отлич. от глагола «аса» – произведение из готового материала, оформление.

Слово «Бог» (евр. «элогим», мн.ч. от «элоах», т.е. «могущественный»), вернее «Боги», всегда в Библии согласовано с прилагательными и глаголами ед.числа, употребляется в смысле «Творец» и «Судья» и указывает на тайну Святой Троицы.

«Небо и землю» – в смысле «всю вселенную», а также мир видимый и невидимый. «Небо» в Библии – синоним ангелов. Мир духовный подразумевается упорядоченным, материальный – тёмным и хаотичным (расплавленное, жидкообразное первозданное вещество). Увеличение вещества и пространства было остановлено.

«Дух Божий носился над водою»: уподобление Бога Святого Духа птице, сед. в гнезде на яйцах, согревающей их для пробуждения жизни.

1,3 «...сказал...и стал свет»: мысль или слово Творца = делу, т.к. Ему нет препятствий. «Сказал» – указание на ипостасное Слово, которое, как и Св. Дух ранее, объявляется Творцом мира.

Свет, как результат колебаний вещества, был всюду, то усиливаясь, то исчезая (вечер).

1,4 Свет хорош, т.к. он – источник радости для живых существ и людей в т.ч.

«Отделил свет от тьмы»: установлена их смена, необходимая для жизни живой природы.

День по еврейски «иом», может означ. неопределённый период времени. Первовещество из активности и возмущения приходит в покой.

1,6-8 2й день творения. Твердь: вероятно, гигантские скопления вещества приводятся во вращение и появляются законы гравитации.

1,9-13 3й день творения. Земля с морями и сушей и растительность. Первая растительность, освещённая рассеянным светом, готовила атмосферу и почву для остальных творений.

1,14-19 4й день творения. Солнце, звёзды, планеты. Орбита Луны и вулканы на Ио ограничивают 4-6 дни творения. Гармония во всех орбитах, скоростях и расстояниях, особенно – Земли.

1,20-23 5й день творения. Киты, рыбы, пресмыкающиеся, птицы, насекомые, лет. ящеры.

1,24-25 6й день творения. Заселение суши зверями и гадами.

1,26: Совет Св.Троицы о сотворении человека – недостаточно просто «сказать». Совет связан с таинством воплощения Бога Слова, благоволившего воспринять телесную природу человека в единстве со Своей божественной природой. Пророк Исайя назвал Бога Сына «Великим Советником». «Сотворим»(мн.ч.) – Св.Троица. Образ Божий – свобода. Подобие – потенциально, приобретение свойств Божиих – добродетелей. Образ: в бессмертии души, первоначальной невинности и чистоте, царственных полномочиях по отношению к низшим тварям и даже жене, трёх силах души – разуме, воле, чувствах, троичность семьи – отец, мать и дети.

«Владычествуют **они**» – замысел об умножении людей, и то, что царь природы не есть варварский потребитель.

1,28 Многодетность и господство на природой человека как образа Б.

1,29 Пища изначально предписана растительная и животным (не было хищных птиц и зверей) и человеку (вероятно так было до Потопа).

1,31 «Хорошо весьма» (ранее просто «хорошо»): гармония и целесообразность творений полностью отвечает божественным планам о мире и человеке.

2,1 «Всё воинство»: творение на небе и земле завершено всем высшим и наилучшим.

2,2 «Почил от всех дел Своих», но не от Промышления о мире и человеке («Отец Мой до сего делает и Я делаю», Ин.5,17).

2,3 «Благословил» – признал достойным блага и радости. «Освятил» – отделил для высшего предназначения, т.е. для богослужения. Есть доказательства, что почитание суббот воспоминанием Творения, покоем, благодарением Творца существовало гораздо ранее Моисея. У христиан каждый день посвящён Богу.

2,4 Новый раздел книги – дополнительное повествование о человеке.

2,5 1-е упоминание имени Яхве=«Сущий», т.е. «Тот, Кто есть Сам по Себе», «Имеющий жизнь в Самом Себе», Бог Завета, Промыслитель и Искупитель. Это имя означает милость к творению, перед строгим судом слабый и изменчивый человек не устоит.

Человек был сотворён, когда земля никем не возделывалась и орошалась не дождями, а туманом и росой.

2,7 По словам прп.Серафима Саровского от сотворения из праха до того как Бог вдунул дыхание жизни, человек мало отличался от животного. После этого ему дана вечная жизнь души, разум и воля.

2,8-14 Забота об Адаме: Бог вводит его в **Эдем (Иден)** – сад, огороженное место, с произрастёнными там Богом деревьями приятными на вид (воспит. чувств) и хорошими для пищи, деревом жизни и деревом познания добра и зла, и рекой для орошения сада. Вероятно это место было в бассейне рек Тигр и Евфрат, на юге месопотамской равнины.

Дерево жизни плодами поддерживало бессмертие (Быт.3,22). Это прообраз дерева крестного, возвратившего нам жизнь духовную, и Таинства евхаристии, как спасительного плода крестной жертвы. 22 глава Апокалипсиса говорит о таком же дереве в будущем Небесном Иерусалиме.

Дерево познания добра и зла – отчасти противоположное по свойствам. Воспитывало веру, любовь, благодарность к Небесному Отцу, развивало познание и наслаждение добра в послушании Богу. Но давало и познание и ощущение зла в непослушании. Упражнение воли совершенствовало любовь. Благоволение.

2,15 Удовольствия и приятность рая могли испортить Адама. Бог велит возделывать и хранить рай, культивировать растения и почву, оберегать сад от животных. Труд стал средством упражнения физических и умственных сил человека.

2,16-17 Заповедь о посте для нравственного развития. Творец точно знает что добро и зло, человек-творение должен доверять Ему, не пытаться определять это вместо Него.

2,18 Творение жены не значит ущербность Адама, а является изначальным замыслом о человеке. «Помощника соответственного ему» – хотя и зависимое положение, но всё равно высокое её достоинство как образа Божьего.

2,19 До появления жены Адам давал имена животным, что развивало его творчески и было знаком власти (как меняли имена рабам).

Почему «из ребра»: все люди произошли от одного и должны любить друг друга согласно единству природы и родства. Это и повод жене смиряться, слушаться, что было бы труднее, если бы и её Бог сотворил из земли.

2,23 Поэзия Адама. Муж по евр. «иш», жена «ишша» (намёк на её происхождение).

2,24 Слова Моисея, не Адама. Единство духовное и интересов такое тесное, что они одно, общая личность (нельзя вступать в брак с иноверцем). «Прилепится» (евр. «дабак», поглощать, ассимилировать, уподобляться) – супруги и внешне становятся схожи.

2,25 Стыд – плод греха. Из беседы прп.Серафима с Мотовиловым, можно понять что люди видели друг друга в сиянии фаворского света. Физически были крепки и не нуждались в защите от атмосферных явлений.